
      N I E D E R S C H R I F T 

 
über die am 20. August 2017, um 14.30 Uhr, am Hauptplatz Illmitz, abgehaltenen  
 

F E S T S I T Z U N G 

 
des Gemeinderates der Marktgemeinde Illmitz anlässlich des 800-jährigen Bestandsjubiläums der Gemeinde. 
 

Anwesend: 
 

Bürgermeister Alois Wegleitner, die Gemeindevorstandsmitglieder Vizebürgermeisterin Helene Wegleitner, Annemarie 
Gmoser, Ing. Johann Gangl, Stefan Wegleitner, Maximilian Köllner, Anna Sipötz, Gemeindekassier Peter Frank, die 
Gemeinderatsmitglieder Stefan Gangl, Stefan Payer, Benjamin Heiling, Johann Unger, Johann Haider, Christian 
Weidinger, Mag. Wolfgang Lidy, Dagmar Forauer, Heidemarie Galumbo, Mario Fleischhacker, Christian Postl, Doris 
Wegleitner, Franz Haider, MMag. Alexander Petschnig und und als Schriftführer OAR Josef Haider.  
 

Abwesend: 
 

Gemeinderatsmitglied Günter Haider (SPÖ) - entschuldigt. 
 
 

G e g e n s t ä n d e: 
 
1)  Ehrenringverleihung an die Bürgermeister außer Dienst: 
 *) Komm.-Rat Lorenz Gartner 
 *) Johann  Fleischhacker 
 *) Franz  Nekowitsch 
 *) Franz  Wüger 
 *) Josef  Loos 
 
2)  Alois Kracher, Gedenkplatz auf dem Grundstück Nr. 5666/43 
 
3) Allfälliges 
 
 
Bürgermeister Alois Wegleitner eröffnet die Festsitzung anlässlich der „800-Jahr-Feier“ der Marktgemeinde Illmitz, 
begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder und gibt die gesetzmäßige Einberufung aller Gemeinderatsmitglieder zu 
dieser heutigen Festsitzung und deren Beschlussfähigkeit bekannt.  
Ein besonderer Gruß gilt den Ehrengästen Herrn Landeshauptmann Hans Nießl und Herrn LH-Stv. Johann Tschürtz 
sowie allen Festgästen, welche dieser Sitzung heute und hier am Hauptplatz von Illmitz beiwohnen. 
 
Sodann wird zur Tagesordnung übergegangen.  
 
 
1)  Ehrenringverleihung an die Bürgermeister außer Dienst: 
 *) Komm.-Rat Lorenz Gartner 
 *) Johann  Fleischhacker 
 *) Franz  Nekowitsch 
 *) Franz  Wüger 
 *) Josef  Loos 
 
Bürgermeister Alois Wegleitner teilt mit, dass der Gemeinderat aufgrund der „800-Jahr-Feier“ die Idee geboren hat, allen 
lebenden Bürgermeister außer Dienst, den Ehrenring der Marktgemeinde Illmitz aufgrund ihrer Verdienste um die 
Gemeinde Illmitz, zu verleihen. Als Bürgermeister haben sie doch einen wesentlichen Beitrag für die Gestaltung und 
Weiterentwicklung der Gemeinde beigetragen und deshalb möchte man sie im Rahmen dieser Feierlichkeit ehren und 
ihnen diese Auszeichnung zukommen lassen.  
Für diese Ehrenringverleihung kommen folgende Bürgermeister außer Dienst in Betracht: 
 
Komm.-Rat Lorenz Gartner 1978 – 1982 (5 Jahre) 
Johann Fleischhacker  1982 – 1987 (5 Jahre) 
Franz Nekowitsch  1987 – 1992  (5 Jahre) 
Franz Wüger   1992 – 1997  (5 Jahre) 
Josef Loos   1997 – 2012 (14,5 Jahre) 



Bürgermeister Wegleitner dankt den anwesenden Bürgermeistern außer Dienst für ihre Tätigkeit und deren Engagement 
um die Gemeinde Illmitz und für ihren Beitrag betreffend Gestaltung und Führung in deren Periode. Diese Bürgermeister 
haben einen großen Anteil am positiven Werdegang und an der positiven Entwicklung der Gemeinde. Hiefür gebührt eine 
ehrenvolle Auszeichnung seitens der Gemeinde, was mit dem Ehrenring der Marktgemeinde Illmitz zum Ausdruck 
gelangen soll. 
 
Der Vorsitzende, Bgm. Alois Wegleitner, stellt an den Gemeinderat den Antrag, den Bürgermeistern außer Dienst, 
Komm.-Rat Lorenz Gartner, Johann Fleischhacker, Franz Nekowitsch, Franz Wüger und Josef Loos den Ehrenring der 
Marktgemeinde Illmitz aus den angeführten Gründen zu verleihen. 
 
 Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss, den Ehrenring der Marktgemeinde Illmitz 
 in Würdigung deren Verdienste als Bürgermeister der Marktgemeinde Illmitz an folgende Herren 
 zu verleihen: 
 Bgm. a.D. Komm.-Rat Lorenz Gartner, Illmitz, Martenhofgasse 13 
 Bgm. a.D. Johann Fleischhacker, Illmitz, Söldnergasse 9 

Bgm. a.D. Franz Nekowitsch, Illmitz, Breitegasse 10   
Bgm. a.D. Franz Wüger, Illmitz, Untere Hauptstraße 39   
Bgm. a.D. Josef Loos, Illmitz, Seegasse 30 

 
 
Die Verleihung der Ehrenringe an die betreffenden Bürgermeister außer Dienst soll im Anschluss an die Festsitzung 
durch Bgm. Alois Wegleitner und Vizebgm. Helene Wegleitner vorgenommen werden. 
 
 
2)  Alois Kracher, Gedenkplatz auf dem Grundstück Nr. 5666/43 
 
Der Vorsitzende, Bürgermeister Alois Wegleitner, führt an, dass sich die Gemeinde Illmitz Gedanken gemacht hat, Herrn 
Alois Kracher, Illmitz, welcher im Weinbau und im Süßweinbereich als Illmitzer über die Grenzen hinaus sehr viel 
bewirkt hat und auch in der ganzen Welt mit seinen Weinen bekannt ist, ein Denkmal in der Gemeinde zu setzen. Leider 
ist er viel zu früh verstorben und sein Sohn Gerhard Kracher ist in seine Fußstapfen getreten und hat diesen Erfolgsweg 
fortgesetzt. Gerhard Kracher hatte auch die Idee, einen Gedenkplatz in der Ried Obere Teilung zu errichten, wofür er ein 
Grundstück zur Verfügung stellen möchte. Seitens der Gemeinde möge dieser Gedenkplatz für Luis Kracher beschlossen 
werden und Gerhard Kracher wird diesen Platz gestalten und bis im Jahr 2019 fertig stellen (60. Geburtstag von Alois 
Kracher).  
 
Die Verdienste des Alois Kracher um den Weinbau und in weiterer Folge auch für die Gemeinde Illmitz sollen mit 
diesem Gedenkplatz gewürdigt werden und auch in Zukunft an ihn und sein Wirken erinnern. Danke und Gratulation für 
diese Leistung und diese Erfolge weltweit. 
 
Bürgermeister Alois Wegleitner stellt daher den Antrag, auf dem Grundstück Nr. 5666/43, Ried „Obere Teilung“, KG. 
Illmitz, einen Gedenkplatz für den Illmitzer Alois Kracher für sein Tun und Wirken um den Weinbau, speziell im 
Süßweinbereich, zu errichten. 
 
Vizebgm. Helene Wegleitner spricht sich seitens der Fraktion der ÖVP ebenfalls für die Errichtung eines Gedenkplatzes 
für Herrn Alois Kracher aus, sobald hiefür ein Projekt und die betreffenden Genehmigungen vorliegend sind. Herr 
Kracher Alois hat als Illmitzer große Erfolge und Anerkennung im Bereich der Süßweine erzielt und auch der Name 
Kracher in der ganzen Welt mit Wein in Verbindung steht. Auch möchte sie allen Illmitzern Winzern für ihre Leistung um 
den Weinbau danke sagen. 
 
 Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss, Herrn Alois Kracher, Illmitz, in Würdigung 
 seiner Verdienste um den Weinbau in der ganzen Welt, einen Gedenkplatz auf dem Grundstück 
 Nr. 5666/43, Ried „Obere Teilung“, KG. Illmitz, einzurichten. 
 
 
3) Allfälliges 
 
a)  Urkunde Illmitz - Enthüllung 
Aufgrund der „800-Jahr-Feier“ der Gemeinde hat man auch Recherchen betreffend der erstmaligen Erwähnung des 
Gemeindenamens angestellt und in Bratislava konnte man jene Urkunde ausfindig machen, wo der Name „Illmitz“ 
(abgeänderter Form) zum ersten Mal erwähnt wurde (1217). Von dieser Urkunde hat man seitens der Gemeinde eine 
Kopie anfertigen lassen, welche heute den IllmitzerInnen präsentiert werden soll. Das Original dieser Urkunde befindet 
sich im Archivar eines Museums in Bratislava.  
 



Die Enthüllung und Präsentation der Urkunde wurde von Bürgermeister Alois Wegleitner und Vizebgm. Helene 
Wegleitner vorgenommen. Johann Kroiss, Illmitz, Untere Hauptstraße 26, hat sich mit dem Text der Urkunde beschäftigt 
und diesen in Kurzform den Festgästen dargelegt und erläutert. 
Bgm. Wegleitner bedankt sich bei Herrn Kroiss Johann für die Übersetzung des Textes und bei Herrn Franz Renghofer, 
Neusiedl am See, für die Mithilfe bei der Beschaffung dieser Urkunde. 
 
Diese Urkunde wird einen würdigen Ehrenlatz in der Gemeinde erhalten und eine weitere Kopie soll auch der 
Ortsbevölkerung und auch den Urlaubsgästen nicht vorenthalten werden (Aufstellung auf einem öffentlichen Platz in der 
Gemeinde). 
 
 
 
Nachdem kein weiterer Punkt mehr auf der Tagesordnung stand, wurde die Sitzung vom Vorsitzenden, Bgm. Alois 
Wegleitner, um 15.00 Uhr, geschlossen. 
 
 
 
 


